Elemi jodot, ként és foszfort vizsgalunk.

Az ,,A” anyagot egy vizzel telt iivegedényben taroltuk. ,,B” anyag sotétsziirke kristalyokbol
all, enyhén szaros szagu. ,,C” anyag sarga szinii por. a) Azonositsa a harom elemet!

A B”: C”:
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b) Melyik anyagot lehet levegon, kémcsdben tigy melegiteni, hogy az megolvadjon? Mi az
akadalya ennek a masik két anyag esetében?

c) Melyik anyag égésekor keletkezik szintelen, szurds szagu gaz? Reakcidegyenlet felirasaval
valaszoljon! Hogyan tudnd ezt a gazt laboratoriumban egy szilard anyag €s egy folyadék
reakciojaval eldallitani? (Nevezze meg az anyagokat ¢€s irja fel a reakcidegyenletet!)

d) Mely anyag égése soran keletkezik szobahdmérsékleten fehér, szilard anyag?
Reakcidegyenlet felirasaval valaszoljon! Mi torténik, ha az €gés soran keletkezett anyagot
nedves levegén allni hagyjuk? frjon reakcidegyenletet is!

e) A harom anyagbdl kis tomegli mintakat vizet tartalmaz6 kémcsovekbe dobunk, s a
kémcsoveket razogatjuk. Valtozast rovid 1d6 alatt gyakorlatilag nem tapasztalunk. Ezutan az
egyik kémcso tartalméhoz fehér szini port adunk, melynek hatdsara a kémcsOben gyors
oldodast és barna elszinezddést tapasztalunk. Mi volt a fehér szinli anyag?

f) A hdrom anyag koziil melyikre (melyekre) jellemzd az allotrépia? Nevezze meg az egyes
modosulatokat és jellemezze anyagszerkezeti eltéréseiket! (2013. majus II)



Megoldas: (15 pont)

a) ,A": (fehér)foszfor »B": jod LM kén
(Csak hibatlan valaszra jar a pont.)

b) Csak a kén melegithetd levegén ugy, hogy megolvadjon.
A foszfor meggyullad, a jod pedig szublimal.

¢) S +0,=80;

pl: Na;SO; + 2 HC1 = 2 NaCl + SO, + H,0

vagy Cu+ 2 H;504 = CuS0O; + 50: + 2 H;0O

(1 pont vegyiiletek, | pont rendezés)

(Mas, helyes modszer megnevezésére és a megfeleld reakcioegyenlet felirasdra

is jar a pont.)

d} P, +50,=2P:0;
Nedves levegon a difoszfor-pentaoxid elfolyosodik (vizet kot meg).
P.0s + 3 H.0 =2 H;POy

e) A fehér szinl anvag a kalium-jodid (KI) (vagy barmely vizoldékony jodid).

f) Az allotropia a foszforra €s a kénre jellemzo.

(Csak hibatlan valaszra jar a pont.)

A keén allotrép modosulatar: rombos és monoklin,

Mindkét modosulat molekularacsos (vagy: Sg-molekulak épitik fel), de a kétféle
modosulatban kilénboziképpen rendezddhetnek a molekulak kristalyracsba.

A foszfor allotrép modosulatar: viros- és fehérfoszfor (sargafoszfor).

A fehérfoszfor molekularacsos (vagy: Py-molekulakbaol all), a vorosfoszfor
szerkezete inkabb az atomracshoz all kozel (vagy: polimer).
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